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ÖZET
Makalenin amacı Ondok.-uz Mayıs Üniversitesi İlahiyat FakiUtesinde okllIllak1a
olan yabancı uyruklu öğrencileriıı, fakiilte hakkındaki düşünce, sorun ve bek­
lentileıini tespit ederek, uygun çözümler ortaya koymak1ır. Bu amaçla 1999­
2000 akademik yılında takiUteye kayıtlı olan 68 öğrenciye anket uygulanmıştır.
Ancak ankete sadece 39 kişi cevap vermiştir.

Uygulanan ,anket sonucu öğrencilerdenbüyük bir kısınının Tütkiye'ye ilk gel­
diklerinde dil, bürokrasi, uyum ve ekonomik problemlerle karşıl~tıklan ortaya
çıkııuştır. Türkiye hakkında da iyi bir imaja sahip olmamışlardır. Arkadaşlarıyla

olan ilişkileıin~en menınun olduklarını·belirtirken, t8kiilte ve hocalar hakkında
bir takını problemlerinin olduğunu dile getirmişlerdir. Her şeyden önce gele~

cekleri açısından fakiiltede aldıklan dersleri çoğunlukla taydasız ve yetersiz
bulmaktadırlar. Metot olarak da genellikle eğitimin pasif olduğundan şikayet

etıllek1edirler. Hocalardan da biraz kendileıine daha toleransh davranılınasım

isteınek1edirler. Makale daha kaliteli bir din eğitiıni için bir takım öneriler sun­
muştur. Bunları da kaliteli hoca, derslerde okııtnlan materyalin zenginleştiril­

mesi, toplumun ihtiyaçlarma cevap verebilecek konu ve derslerin okııtulması, a­
raştınua ve incelemeye dayah daha ak1ifbir eğitİm metodu ve yabancı öğrenci­

lere ilişkin bir danışmanlıkbütosunun kurulması oluştunna11adır.

A- Problem ve Amaç .

Gelişmiş ya da gelişmekte olan günümüz ülkelerinin pek çok ahlaki,
sosyal, kültürel ve siyasi problemlerle karşı karşıya olduğu herkes tarafindan
bilinen bir gerçektir. Elbette bu sorunların çeşitli nedenleri olabilir. Ancak bu
problemlerin özünü dinı değerlerin yaşanıp yaşarunaması sorunu oluşturur.

Eğer toplumlarda varolan bu tür sorunlaruı çözülmesi isteniyorsa, dinı inanç
ve değerlere önem venııek gerekir. Bu konuyla ilgili olarak Batılı bir düşünür
R. S. Johnson "Din sihirli bir değnek gibi dünyanın tüm önemli sorunlarını

arunda çözecek kısa süreli çözümler sunmaz. Ancak sorgulanamaz bir şekilde

dünya problemlerinin tek ve son çözümünü sunacak olan da dindir, fakat o
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uzun-süreli bir çözümdür" diyerek, dinin, bireysel ve toplumsal rolünü açık

bir şekilde dile getirınektedir. i

Meseleye eğitim açısından baktığımızda, toplumun temel esasını teşkil

eden sosyal adalet ve barış konusuna hiç bir akademik disiplinin din eğitimi

kadar katkısı olamayacağını söyleyebiliriz. Zira toplumun barış ve adaletini
ilgilendiren tüm alanlar, ömeğin, yaşam tarzı, değerler, toplumsal seçim ve
kararlar, gnıplar arası ilişkiler, güç ve zenginliğe karşı tutumlar, şiddet ve
sefalete karşı tepkiler, tüm bunlar din ve inanca bağlı olan hususlardır? Bu
bireysel ve toplumsal değerlerin en mükemmelini ve zirvesini ise, İslam Dini
oluştunnaktadır.3

Bu gün İslam ülkelerine baktığımızda iki çeşit eğitimin varlığmı gör­
mekteyiz. Bunlardan birincisini kendisini klasik İslam bilgileriyle sınırlandı­

ran geleneksel eğitim, diğerini ise, şekil ve içerik yönüyle Batıdanİslam ül­
kelerine ithal edilmiş olan modem ya da laik eğitim oluşturınaktadır. İlk eği­

tim sistemi geleneksel İslami ve kültürel değerleri konımaya çalıştığmdan

dolayı önemlidir. Ancak yeni bilgi türleriyle çağdaş eğitim ve öğretim metot­
larına yer vermediğinden ve günümüz Müslüman toplumlarının ihtiyaçlarını

karşılayamadıklarından dolayı da yetersizdir. Bunun en güzel ömeğini bu gün
EI-Ezher Üniversitesi gösterInektedir. Javaid Saeed'in belirttiğine göre, dün­
yanın en eski. İslam dünyasının da en önde gelen bir üniversitesi olarak kabul
edilen bu üniversitede hürriyet, eşitlik ve demokrasi gibi fikirlere ya hiç yer
verilmernekte ya da son derece yüzeysel işlenınekte, sonuç olarak da hala
kölelik müessesesi eleştirisiz olarak kabul edilmektedir. Daha da kötüsü kö­
lelere nasıl muamele edilmesi gerektiğini belirten hadisler üzerine çalışıl­

maktadır. Ayrıca insan hakları kavramındanhiç balısedilmezken, hizmetçi bir
sınıfın neden toplumda var olması gerektiği konusuna önemli derecede yer
verilmektedir.4 Elbette böyle bir anlayışa dayanan eğitimin, Müslüman top­
lumları kalkındımlası ve yeni dünya şartlarına ayak uydurınasına imkan tanı­

ması pek düşünülemez.

İkinci tür, yani modern ya da laik eğitim şekline gelince, geleneksel e­
ğitime kıyasla yeni bilgi ve metotlara daha açık olmasına rağmen, dine gere­
ken yeri vermediğinden, bu da Müslüman ülke insanlarının ihtiyaçlarını kar-

i R. C. John~on. "TIıe hıfluence of Rcligious Teaclıing as a Factor in Maintaining Peace,"
Patlıs to Peace: A Study of Wars LLs Causes and Prevention, ed. Victor H. Wallace (New
York: Book~ for Librarie~ Pre~s. 1970).~. 349.
Monika K. Hdlvig. "Religiou~ Studie~," }ustice and Peace Education: Models for College
and University Faculiy, ed. David M. J011l1~on (Marylmoll, N.Y.: Orbis Books, 1986), s. 15.

J Bkz. Bayraktar Bayraklı. "Kur'an'da İnsan Haklan," Dilı Eğitimi Araştırmaları Dergisi sayı

5, 1998. ~s. 9-18: Riffat Ha~~an. "On Human Riglıts and the Qur'anic Perspective." Mııslims
in Dialogııe: T7ıe EValiltian of a Dialogile," ed. Leonard Swidler (Lewiston, Edwin Mellen
Press. 1992). ~s. 445-463. Roger Garaudy. "Human Riglıt~ and Islam: Foundation. Tradition,
Violation," T7ıe Etlıics of World Religions and Hııman Rights, ed. Hans Küng and Jürgen
Moltınan (London. SCM Prcss. 1990), ss. 46-59.
Javaid Saeed, Islam and Moderıtizatioıı:A Comperative Aııalysis of Pakistan, Egypt aııd

Turkey (Westport, Conn.: Praeger, 1994), s.139.
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şılayamamaklayargrlanınaktadır.Bu ikilem aşağı yııkarı tüm İslam ülkelerin­
de yaşanma.h.'Ül.dır.

5

İşte böyle bir ortamda ülkemizdeki İlahiyat Fakültelerinin İslam ale­
nıinde önemli bir yere sallip olduğunu söyleyebiliriz. Zaten bu durumu Fazlur
Rall111an da diğer İslam ülkelerindeki yüksek seviyede din eğitimi ve öğretimi

veren kurumlarla kıyaslayarak Türkiye'deki İlahiyat Fakültelerinin ayrıcalıklı

bir yere sahip olduğıımı belirtmektedir.6

Elbette İlahiyat fakültelerinin kendilerinden beklenen nlisyonlarını ye­
rine getirilebilmeleri için bir takım şartlar vardır. Bunlaruı başında da hoca
gelmektedir. Rall111an 'ın ifadesiyle, "İslami çalışmalardaki temel problem
hocadır." Ona göre bu İslam eğitim kurumlarındaki hocalar modem bilgiye,
eleştirel ve analitik bir zihniyete sallİp olmadıklarından, sadece klasik ilallİyat

bilgilerini öğretmekteler ve sonuç olarak da topluma hasta eğitimli, hasta bil­
gili din adamları yetiştirınektedirler. 7 Neticede böyle bir eğitim de, Müslü­
manlarda ne dini, ne ekonomik, ne de sosyal bir şuurluluk geliştinnektedir.

Meseleye kendi açımızdan bakarsak laik olan ülkemizde toplumun din
eğitimi ihtiyacını en yüksek seviyede karşılayan İlahiyat Fakültelerinin rolü
daha iyi anlaşılmaktadır. Zira biz de toplum olarak dinin hiç, ya da doğru

olarak öğretilmediği geçmiş dönemlerde ne tür problemlerle karşılaştığımızı

tecrübe ettik. 8 İşte böyle bir ortamda dinin yeterli, sağlıklı, emin ellerde ve
doğru bir şekilde öğretilmesi sonıılU gündeme gelmektedir.

Ancak kaliteli bir eğitim verebilmek için sürekli olarak kendimizi ye-. ~

nilemeye, değişen dünya şartlarından haberdar olınaya ve öğrencilerinrizin

ilgi ve isteklerini dikkate almaya ihtiyacımlZ vardır. Bu da mevcut sorunların

çözümü için yeterli çalışmaların yapılınasını gerekli kılınaktadır. Zira gerek
bu alanda yapılan araştirIlmIarda, gerekse sınıflarda zanmn zaman öğrencilerle

olan sohbetlerimizde birçok öğrencinin bu fakültelere büyük ideal ve hedef­
lerle geldiklerini, ancak burada hayal kırıklığına uğradıklaruu belirttiklerine
şahit olmaktayız.

İlahiyat Fakülteleri araSlılda O.M.Ü. İlalıiyat Fakültesiıli daha önemli
hale getiren bir faktör vardır, o da bünyesinde çeşitli Türk CIlIl1lıuriyetlerin­

den ve Doğu Avrupa ülkelerinden gelen öğrencileri barındırınasıdır. Fakülte
özellikle bu öğrenciler için son derece önemli bir görevi ifa etmektedir. Zira
bu öğrenciler kendi ülkelerinde yeterli bir din eğitimi alamadıklarından ve
mezun olup gittiklerinde de hem ülkemizi tanıtacaklarındaıı, hem de kendi

5 Syed S. Husain and Sycd Ali Ashraf. Crisis in Muslim Education (Sevenooks. England:
Hodder and Stoughton; Jeddah. Saudi Arabia: King Abdulaziz University, 1979), ss. 16-17;
Saeed.lslam and Modemization. ss. 104-105: 141-42; 199.

Ô Bkz. Fazlur Rahman, Islam and Modemüy: Transformatio!ı of an bıtellectual Tradition
(Chicago: University of Chicago Press, 1982), ss. 92-98.
Rahman.lslam and Modemüy, ss. 111-118.

H Bkz. Beyza Bilgin. "Münih'te 'Türkiye'de İslam' Semineri," Diu ÖğretimiDergisi,sayı 14
(Ocak-Şubat-Mart, 1988), ss. 16-21.
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halklannın dinı ihtiyaçlarını karşılayacaklanııdan,burada en iyi şekilde ye­
tişmeleri bir zarurettir.

İşte çalışmamızııı temel amacı yabancı ülkelerden gelerek İlalıiyat Fa­
kültesinde eğitimini devam ettiren öğrencilerin fakülte hakkındaki görüşlerini,

düşüncelerini, sonın ve beklentilerini ortaya koyarak, bu sonuı ve beklentileri
doğrultusunda kapsamlı çözümler üretmeye çalışmaktır.

B- Araştırmanın Sınırlılıkları

Bu araştınna Ondokuz Mayıs Üniversitesi İlalıiyat Fakültesine devam
eden yabancı uynıklu öğrencilere uygulanan anketin sonuçlarını ihtiva et­
mektedir. Dolayısıyla bu araştınnadan ortaya çıkacak sonuçlar sadece bu fa­
külte öğrencileri ve aııkette sorulan sorularla sınırlıdır.

C- Araştırmanın Evren ve Örneklemi

Araştınnaı1ln evrenini dalıa önce de belirttiğim gibi O.M.Ü. İ1alıiyat
Fakültesine devam eden yabancı uynıklu öğrenciler oluştumıaktadır. Toplam
yabaııcı uyruklu öğrenci sayısı 76'dır. Ancak bunlardan 8'inin ders kaydı
bulwımaınaktadır. Araştınna sadece yabancı uyruklu öğrencileri kapsadığın­

dan ve sayıları da az olduğundan öruekleme hepsi dalıil edilmiştir. Kaydını

yaptıran 68 öğrenciden, 39'u kendilerine verilen anketi doldururken, geri ka­
laıı öğrenciler kendi ülkelerinden çekindiklerinden anketi cevaplamak iste­
memişlerdir. Böylece toplaın yabancı öğrenci sayısından % 5Tsinin araştır­

maımza katıldığını ve bu öğrencilerin de yeterli derecede evreni temsil ettikle­
rini söyleyebiliriz.

D- Araştırmada Yöntem

Araştımıada aııkete dayalı olarak bilgi toplama yöntemi tercih edilmiş­

tir. Ancak anket soruları oluşturulmadaıı önce, son sınıfa devam eden yabancı

uyruklu öğrencilerle bir araya gelinerek konuşulmuş, fakülte hakkındaki duy­
gu ve düşünceleri dinlendikten sonra sorular oluşturulmuştur. Ankete son
şekil verilmeden önce son sınıf öğrencilerinden 8 öğrenciye anket sonılan

uygulanarak bir takım değişiklikler yapıln1lştlr. Anketler 1999-2000 öğretim

yılı kış döneminde uygulanmış, toplanan anketler bilgisayarda SPSS Progra­
mında değerlendirilerek yüzdeleri buluıınmş ve tablolar halinde sunulmuştur.9

Açık uçlu sorulara verilen cevaplar ise araştıncı tarafından okunarak, müm­
kün o~duğunca orijinalliği bozulmadan bilgisayara aktarılmıştır.

E- Bu Alanda Yapılan Diğer Çalışmalar

Her ne kadar yabancı uyruklu öğrencilere ilişkin araştınnalar mevcut
değilse de, Türkiye'nin çeşitli ilahiyat fakültelerinde bir takım araştınnalar

yapılmıştır. Konun1Uza ışık tutacağını ümit ederek kısaca buıılara değinmek

istiyoruz. Yapılan bu araştırnıaları yılları itibariyle aşağıdaki şekilde sıralaya­

biliriz.

9 SPSS Programında bir takım karşılaştırmalar ve analizler yapmak istedik. Ancak sayı az
olduğu için bunu yapamadık. Böylece sadece yüzdelerini vermekle yetindik.
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Köylü (1992) O.M.Ü. İlahiyat fakültesinde okuyan 327 öğrenci üzerine
yaptığı araştınnasında. öğrencilerden % 70'iniıı İlahiyat Fakültesini umdukla­
rı gibi bulmadıklarını; bunun en önemli nedenininde müfredat programındaki
derslerin. mesleğe ve hayata hazırlayıcı nitelikte olmayıp, çoğunun faydasız

ve gereksiz olduğunu: İlalıiyat Fakültesini bitirdikleriııde şartları uygıın oldu­
ğu takdirde % 56.69'uiıun tekrar başka bir fakültede okumak istediklerini;
açık uçlu sorulara verdikleri cevaplarda da yeterli seviyede hoca-öğrenci iliş­

kilerinden pek memnun olmadıklarını, çeşitli sosyal ve kültürel faaliyetlerin
bulunmadığını, derslerin çoğunlukla monoton ve zevksiz geçtiğini ve bu yüz­
den de liseden bir farkı olmadığını, belirttikleriııiortaya koymuştur.LO

Ay (1998) U.Ü.İlahiyat Fakültesinde 246 öğrenci üzerine yaptığı araş­

tınnasında, öğrencilerin öğretim elemanlarından bekledikleriyle buldukları.

arasında bir mukayese yaptıklarında, genellikle olumsuz bir bakış açısma

sahip olduklarını, hoca-talebe diyalogu noktasmda arzu edilen yeterlikte bir
diyalogun olmadığını, yine öğrencilerin hocalarının kişilik ve karakterini çok
önemsedikleri ve fakülteden beklentileri ve hocalarla diyalogları hususunda
onların kişilik ve karakterlerinin önemli derecede rol oynadığmı belirttiklerini
ortaya koymuştur. ı ı

Mehmedoğlu (1998) M.Ü. İlalıiyat Fakültesinde 319 öğrenci üzerine
yaptığı araştımıasmda, mıkete katılan öğrencilerden büyük çoğunluğunun (%
82.4) İlalıiyat Fakültesindeki eğitim ve öğretim faaliyetlerini yeterli bulma­
dıklarını, öğrencilerden önemli bir kısmının (% 64.26) fakülteyi düşündükleri

gibi bulamadıklarını, o/a 67'sinin derslere aktif olarak katılmadıklarım, sonuç
olarak da öğrencilerden% 63.ünün kendilerinin ila1ıiyatçı vasfına sa1ıip olma­
dıklarını belirttiklerini ortaya koymuştur.12

Köylü (1998) O.M.Ü. İlalıiyat Fakültesi son sınıf öğrencilerinden ge­
çirdikleri beş yılın olumlu ve olumsuz açıdan değerlendimıesine ilişkin yaptı­

ğı araştınnasında, öğrencilerin çoğunluğunun fakülte yılları boyunca birçok
gereksiz dersler okuduklarını, hocaların öğrencilere, öğrencilerin de hocalara
güvenmediklerini, derslerinin pek çoğunun araştımıa yerine ezbere dayalı

olduğunu, derslerin çok pasif geçtiğini, uygulanmı yanlış metotların öğrenci­

leri zamanla pasifliğe ittiğini, derslerin zevksiz bir hale geldiğini, hocaların

kendi yazdıkları kitaplara her hangi bir bilgi eklemeksizin sadece kendi eser­
leriyle yetindiklerini, hocaların kendileriııi hiç yenilemediklerini hep basma
kalıp ifadelerle dersleri geçirdiklerini, seçmeli derslerde hocaların gerekli
ciddiyeti göstemıediklerini, bazı derslerde sınıfların karına olması dikkate

l!l Mustafa Köylü, "O.M.Ü. nalliyat Fakiiltesi ÖğrencilerininBu Fakiilteyi Seçme Nedenleri ve
Fakülte Hakkındaki Düşünceleri," Yaymlanrnarnışbir çalışma, Samsun 1992.

ı ı Melunet Emin Ay, "nalliyat Faı...iiltesi Öğrencilerinin Öğretim Elemanlarmdan Beklentileri
(Bursa U.Ü. nalliyat Faı...-ültesi Öğrencileri Üzerine Bir Araştırma),"Gençlik Dönemi ve E­
ğitimi (İstanbul, Ensar Neşriyat, 2000), ss. 73-120.

11 Yurdagül Melunedoğlu, "nalıiyat Fakiiltesi Öğrencileriııin Eğitim ve Öğretim Beklentileri
(Mıınnmı Üniversitesi İlahivııt Fakültesi Örneği)" Gel/çlik Diiııemi ve Eğitimi (İstanbul,
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alınmaksızınaçık seçik konuşulmasIlllbu durumun da kızlan rencide ettiğini,
hocaların öğrencileri tamma hususunda ilgisiz davrandıklanm, dersleri. geç­
mek için çok çalışmaya gerek kalmadığım, sadece sınav akşann çalışınca
bunun yeterli olduğunu, sınavların adil değerlendirihnediğini, bunca yıl oku­
ınalarına rağınen aldıkları derslerin ve eğitiınin kendileriiii mesleki hayata
hazırlamadığım; bütün bunlara rağmen bazı olumlu yönlerinin de olduğunu
belirttiklerini ortaya koyınuştur.13

F- AraştırmaBulguları
ı. Ankete Katılan ÖğrencilerinGeldiği Ülkeler
Ankete katılaıı öğrencileıin geldikleri ülkeleri şunlardır: Bosna-Hersek,

Doğu Türkistaıı, Makedonya, Karadağ, Yunaılİstaıı, Yugoslavya, Başkurdis­
taıı, Azerbaycan, Ukrayna/Kırım, Rusya, Kırgızistaıı, Bulgaristan, Tataristan,
Türkmenistan, Rusya/Karaçay-Çerkez Cumhuriyeti, Romanya.

Görüldüğü gibi ankete katılan öğrencilerinbüyük kısmınıTürk Cumhu­
riyetleri oluşturınakla birlikte, Doğu Avnıpa ülkelerinden de bazı öğrenciler
bulunmaktadır. Elbette bu hem Ülkemiz, hem de İlallİyat Fakültelerimiz adı­
na oldukça önemli bir gelişmedir. Zira burada hem ülkemizi tamma fırsatı
elde etmekteler, hem de dini en asli kaynaklarından doğnı olarak öğrenme
inıkanı elde etmektedirler.

2. Türkiye'de Bulunma Süreleri
Tablo 1. Öğrenci/erin Türkiye 'de Bulunduklan Süreye İlişkin Dağılımları

Kalma Siiresİ Sayı Yiizde
2 ve daha az LO 25.6
3-4 yı] 9 23.1
5-6 yı] 9 23.1
7 ve daha fazla 11 28.2
Toplam 39 100.0

Kendi ülkeleri dışında öğrenim yapan öğrencilerin karşılaştıklan en
ciddi problemlerin başında "dil öğrenimi" gelmektedir. Yeterli derecede dil
bihne sadece akademik başarıda değil, aym zamanda içinde yaşadığı topluma
ayak' uydurmada da önemli bir etkendir. İşte bu münasebetle öğrencilere ne
kadar süreden beirtürkiye' de bulunduklaTIIlI sorduk. Bu sonıya öğrenciler­
den % 25'i iki ya da iki yıldaıı daha az süredir Türkiye'de bulunduklaTIIlI
belirtirken, diğer kalan % 75'lik bölümünün üç yıl ya da daha fazla süredir
Türkiye'de bulundukları anlaşılmaktadır. Bu da öğrencilerin büyük kısnumn
her haııgi bir iletişim probleminin olmadığını göstennektedir. Özellikle bunu
sınıflardakikonuşmadilinde daha açık bir şekildegönnelcteyiz.

13 Musta1a KöyıÜ, "İlahiyat Fakültesi Son Suuf ÖğrencilerineGöre Geçen Beş Yıl," Yayın1an­
mamış bir çalışma. Samsuıı, ı 998.
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3. Türkiye1de ÖğretimeBaşladıklarıEğitim Kademeleri
Tablo 2. Öğrenci/erin Türkiye 'de Eğitimine Başladığı

Okul/ara Göre Dağıımıları

Başlanılan Okul Savı Yüzde
İlköğretim - -
Lise 12 30.8
Üniversite 27 69.2
Toplam 39 100.0

Yine öğrencilerin başanlarım doğrudan etkileyeceğine inandığımız birbaşka etmen de onların Türkiye'de hangi eğitim kademesinden öğretimIerinebaşladığıyd!. Tabloda da görüldüğü gibi, ankete katılan öğrencilerden %30Ki liseden başlarken, geri kalan yaklaşık % 70'inin de üniversiteden başla­dığı görülmektedir.
4.· Öğrencilerin Devam Ettikleri Sınıflar
Tablo 3. Öğrencilerin Okudukları Sıniflara Göre Dağılımlarz

Okurluidan Sınıf Sayı Yüzde
Birinci Sınıf 7 17.9
İkinCİ Sınıf 13 33.3
Üçüntü Sınıf 7 17.9
Dördüncü Sııuf 12 30.8
Toplam 39 100.0

If;rencı erın ınsıyetıne öre aw
Cinsiyet Sayı Yüzde
Erkek 35 89.7
Bayan 4 10.3
Toplam 39 100.0

Ankete katılan öğrencilerin okudukları sınıflara ilişkin dağılımlarınabaktığımızda en fazla yığılınanın ikinci sınıf ile (%33.3), son smıfta (% 30.8)olduğu görülmektedir. Son sımftaki öğrenci sayısm111 fazla olması bize onlarınbu fakülteyi başanyla bitirebilecekleri ümidini vermektedir.
5. Öğrencilerin CinsiyetIeri

Tablo 4 Ö- 'l' C-' G' D -lımlarz

Ankete katılan öğrencilerecinsiyet açısmdan baktığımızda önemli birtarkın olduğu hemen dikkati çekmektedir. Erkekler orau olarak % 89.Tyioluştunırken, kızların ora1ll sadece % 10.3 'ü teşkil etmektedir. Elbette bundadiğer faktörlerin yanında, kızların eğitim aldıkları yerin yabancı bir iüke ol­ması önemli bir faktör olabilir. Zira yabancı bir ülkede eğitİnI yapmak birçok
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Dini BiIıô Durumları Sayı Yüzde

Hie bir bilgim yoktu 3 7.7

Biraz bilgim vardı 22 56.4

Yeterli bilgim vardı 14 35.9

Toplam 39 100.0

zorlukları da beraberinde getireceğinden, kız sayısının az olması normal kar­
şılanabilir.

6. Türkiye'ye Gelmeden Önceki Dini Bilgi Durumları

Tablo 5. Öğrencilerin Türkiye ~ve Gelmeden Önceki Dini Bilgi
Dutlmılarınaİlişkin Dağılımları

Merak ettiğimiz hususlardan birisi de Fakülteye gelen öğrencilerin dinı

bilgi dummuydu. Zira bilindiği gibi bu günkü Türk Cunı1ıuriyetleriniıı yer
aldığı Sovyetler Birliği döneminde din eğitimi belki yok denecek kadar azdı.

Ancak tabloya baktığımızda öğrencilerden sadece % 7.Tsi Fakiilteye gelme­
den önce hiç dini bilgilerinin olmadığını belirtirken, % 56.4'ü biraz dinı bil­
gileri olduğunu, % 35.9'u da yeterli dinı bilgiye sahip olduklarım belirtmiş­

lerdir. Elbette sahip oldukları dinı bilgiler akademik dinı bilgi olmayabilir.
Ancak bütün kısıtlamalara rağmen hala dini bilgilere sahip olmaları da dinin
ve din eğitiminin hangi şartlarda olursa olsun devaın ettirileceğini gösterınesi

açısından önemlidir. Bu ankete ilave olarak yaptığımız mülakatlardan da bazı

öğrencilerin kendi ülkelerinde daha çok bizim eski medrese tipini andıran

diııı eğitim müesseselerine sahip olduklarını anladık.

7. Öğrencilerin İlahiyat FakÜıtesini Seçme Nedenleri

Tablo 6. Öğrencilerin İlahiya! Fakültelerine Gelmedeki Amaçlarına İlişkin

Dağılımları

İlahiyat Faldiltesine Gelme Nedenleli Sayı Yüzde

Dinı bilgileri artmnak 34 87.2

Bir fakülte mezunu olmak 3 7.7

Türkiye hakkında bilgi sahibi olmak, Türkçe öğrenmek - -
Başka 2 5.1
Toplam 39 100.0

Yabancı uymklu öğrencilerle ilgili olarak merak ettiğimiz temel lıu­

suslardan birisi de onların ilahiyat Fakültesini seçme nedenleriydi. Bu amaçla
onlara bu fakülteyi tercih nedenlerini sOfduk. Tabloda da görüldüğü gibi,
ankete katılan öğrencilerden büyük çoğunluğı1 (% 87.2) dinı bilgilerini artır­

mak amacıyla yani din eğitimi ve öğretimiiçin geldiklerini belirtirlerken, geri
kalan % 7.Tlik bir kısmı da sadece bir fakülte mezunu olmak için geldiklerini
ifade etmişlerdir. Elbette bu dunıın oldukça önemlidir. Ancak bundan da ö­
nemli olan husus, fakültenin bu öğrencilerin isteklerini karşılayıp karşılaya­

madığı meselesidir.



Yabancı Öğrencilerin Fakiilte Hakkıııdaki Diişiinceleıi 1139

8. Türkiye'de KarşılaştıklarıCiddi Problemler

Türkiye'ye geldiklerinden şu ana kadar karşılaştıkları ciddi problemleri
öğrenmek amacıyla sorduğul1luz açık uçlu soruya aşağıdaki şekilde cevap
verılıişlerdir.

Öğrencilerden pek çoğu başlangıçta karşılaştıkları en büyük problem
olarak dilolduğunu btu1U sırasıyla. maddi problemler, bürokrasi ve aile özle­
minin izlediğini ifade etmişlerdir, Bunun dışındaki problemleri ise aşağıdaki

şekilde sıralayabiliriz:

--Türkiye 'ye geldiğimde vize almak çok zor oldu. 200 dolar verdim.
Türkiye'ye geldiğimizde bize sahip çıkan olmadı. Kalacak yer bulma konu­
sunda ı;ok zorluk çektik."

--Parasızlık. norınal bir hayat yaşama ve halkın zihniyetini anlama ve o­
na uyma imkansızlığı."

--Bizim bursmmız sadece 40 milyon. Bu parayla nasıl geçinebiliriz?"

"Hastanelerin içindeki sıra bekleyişlerim ve gün ayırtmahır, Ayrılan

güne kalmadan kendi kendime hastalığım gidiyor, iyileşiyorum... Devlet res­
mı işleri çok yavaş gidiyor. Bir imza bile çok zaman alıyor. Burada zamana
hiç önem veril miyor. "

'Türkiye'ye geldihen sonra buranın eğitim programına uyum göster­
diın. Ancak elimde kalan sadece sınıfla pasif öğrencilihir. Yani sımfla öğret­

menin öğrenciden fazla konuştuğunu, daha doğrusu hep öğretmeninin ko­
nuştuğumı görünce ister"lİstemez tembelleştim ve sadece sınav dönemleri ders
çalışır, kitap açar oldum. Bu da benim en önemli problemim oldu ve hala
devam ediyor."

Yukarıda ifade edilen görüşleri özetlersek, yabancı uyruklu öğrencilerin

Türkiye'de. özellikle ilk yıllarda karşılaştıkları en ciddi problemin dil konu­
sunda olduğu gÖıiilmehedir. Ancak bu problemi büyük ölçüde hallettiklerini
söykyebiliriz. Bunu hem sınıflardaki derse katılımlarından hem de yazılı ka­
ğıtlarından görmeheyiz. Dil probleminin çözümünde Türk arkadaşlarının

yakın ilişki ve dostluklarının da önemli katkısı olduğu bir gerçehir.

İkinci problem olarak ekonomik durumları gelınehedir. Bilindiği gibi
kendi ülkelerinde de ekonomik durumları iyi olmadığından sadece devletin
verdiği burslarla yetinmek zorunda kalmahadırlar. Bu mihar da onların be­
lirttiği gibi yeni artışla birlikte 40 milyon liradır ki (yaklaşık 70 dolar), elbette
bu paranın yeterli derecede ekonomik ihtiyaçlarını karşılayacağı söylenemez.
Ancak kendilerinin belirtmediği bir takım avantajlı yanları da, örneğin ücret­
siz yurtta kalmaları ve bedava belediye ulaşım hizmetlerinden yararlanma
imkanları da vardır. Bunu da göz ardı etmemek gerekir.

Üçüncü ciddi bir problem olarak da Türkiye'deki bürokratik işlerin çok
yavaş işlediğinden şikayet etmehedirler ki, gerçehen bu sadece onların değil,

Tfırkiye'de yaşayan herkesin ortak problemidir.
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9. Türkiye Hakkındakiİmajlan

Acaba yabancı uynıklu öğrenciler ülkemize gelmeden önce onu nasıl

hayal ediyorlardı? Ülkemiz ve halkı dışarıdan nasıl görünüyordu? Bu önemli
bir husustu, zira ülke hakkındaki genel imaj sadece onların_ ülke hakkmdaki
görüşlerini değil, aynı zamanda alacakları eğitimi de olumlu ya da olumsuz
açıdan etkileyecektir. Bu konuyla ilgili olarak yazdıkları şımIardır:

.Türkiye'ye gelmeden önce burasını bir İslam devleti olarak tasarlıyor­

dum. Uçaktan inerken şok oldum. Çünkü bizi mini etekli bayanlar karşılamış­

tı. Sonra Türkiye' nin dinı bir ülke olmadığını anladım."

"Gelmeden önce beklentilerim daha yüksekti. Fakat gördüm ki, sadece
eğitim alanında değil, her yerde de eksiklikler mevcut."

"Gelmeden önce halkın bu kadar cahilolduğunu bilmezdik."

"Türkiye 'ye gelmeden önce bura hakkındaki imajım şuydn: Dinin mü­
kemmel şekilde yaşandığını, herkese eşit şekilde davranıldığını ve haksızlık

yapılmadığmı düşünüyordum. Bunlq.r sadece benim düşüncelerim değil,bura­

yı görmeyen birçok kimsenin de düşüncesi budur. Ancak Türkiye'nin dunımu

ortada, yazacak bir şey bulamıyonını."

'Türkiye'ye gelmeden önce şimdikinin tam tersine bir Türkiye imajım

vardı. Ama Türkiye hakkında şimdiki düşüncem çok kötü. Bir an evvel beni
bu Türkiye'de bağımlı kılan okulu bitirip memleketime gitmek istiyonım."

"Bu kadar kapitalist olduğunu bilmiyordum. Çoğu insanların Müslü­
man 'ım dedikleri halde dinle hiç ilgilenmediklerini gördüm."

"Büyiik hayal kırıklığına uğradım. Türkiye'yi böyle görmek istemez­
dim."

"Önce Türkiye'yi demokratik-laik., özgür bir ülke olarak., hiç kimsenin
hakkına karışılmaz olarak biliyordum. Bu gün ise Türkiye sadece laiktir, de­
mokratik bulmuyorum."

"Milleti daha dindar bekliyordum. Televizyonda izlediğim programlar­
dan Türkiye'yi rahat ve gelişmiş bir ülke sanıyordum."

"Gelmeden önce. Türkiye'yi farklı hayal ediyordum. Her yer cami do­
llL herkesi dindar biliyordum. Belki hayal ettiğim gibi olmadı, ama Türk insa­
nının sıcaklığı ve misafırperverliği beklediğim gibi oldu. Bunu başka bir yer­
de bulınak zor."

'Türkiye'ye gelmeden önce tam anlamıyla bir İslamı yaşantısı olduğu­

nu düşünüyordum. Geldikten sonra tam zıddını gördünı."

..... Birçok dindar dediğimiz insanlar çok ön yargılı. Sadece kapanmakla
veya dindar gözükmekle her şeyi hallettiklerini düşünüyorlar. Fakat her şey­

den önce kalplerini temizlenıeyi unutmuşlar."

"Hem teknolojik hem de dinı açıdan geri gördüm."
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a o r ae aş .arıy.a an .iş erine öre aKımıarı

Aı-lmdaşlarla Olan İlişkiler Sayı Yüzde

Oldukça iyi ilişkiler 20 51.3

Normal ilişkiler 17 43.6

İyi ilişkiler yok 2 5.1

Toplam 39 100.0

"Gelmeden önc'e Türkiye'yi çok farklı düşünüyordum. Demokrasiye,
düşünce ve diİı özgürlüğüne sahip bir ülke düşüncesindeydim. Türkiye'ye
geldikten sonra bunlardan hiç birine sahip olmadığını gördüm ve hayal kmk­
lığına uğradım. Keşke ülkemde İslam eğitimini verecek orta ve yüksek öğre­

tim kurumları olsaydı."

"Beklediğimin tam tersini buldum. Bu da her halde yakın Türkiye tari­
hinden pek fazla haberdar olmamamdan kaynaklanmaktadır. Önceki görü­
şümde Türkiye denildiğinde aklıma Osmanlı, yani bir İslam ülkesi geliyordu."

Yukarıdaki ifadelerden yola çıkarak Türkiye hakkındaki imajlannı şu

şekilde özetleyebiliriz: Hemen hemen deneklerin tanmmı buraya gelmeden
önce Türkiye'yi, Cumhuriyet öncesi dine dayalı bir Osmanlı ülkesi olarak
imaj ederlerken, geldiklerinde umduklarımn aksine laik bir ülkeyle karşılaş­

tıklarım belirtmişlerdir.

Buna ilave olarak bazıları buraya gelmeden önce Türkiye'nin siyasi, e­
konomik, sosyal ve kültürel açıdan oldukça gelişmiş bir ülke olarak imaj et­
tiklerini, ancak durumun böyle olmadığ1111, birçok alanlarda geri kalmış bir
ülke olduğunu ileri sümıüşlerdir.

Birçokları da Türkiye'nin demokratik yapısını eleştirerek, umdukları

şekilde inanç ve ifade özgürlüğünün olmadığım ifade etmişlerdir. Sonuç ola­
rak birçok açıdan umduklarıyla bulduklarımn bir olmadığından hayal kırıkIı­

ğma uğradıklarıIlI belirtmişlerdir.

ı O. ArkadaşlarıyIıa Olan İlişkileı-i
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Bir eğitim ve öğretim kurumundaki en önemli hususlardan birisi de
şüphesiz orada eğitim ve öğretinı. gören öğrenciler arasındaki ilişkilerdir. Bu
durum yabancı uyruklu öğrenciler için daha çok önem arz etmektedir. Bunun
da nedeni onların ülkemizi, bulundukları Fakülte çevresini yeterince tanıma­

maları, sürekli birilerinin yardımına ihtiyaçlarımn olmasıdır. Bu yardımın da
başında dil bilgisini geliştirme ve uyum problemi gelmektedir. İşte bu müna­
sebetIe arkadaşlarıyla olan ilişkileri hakkındaki sorduğumuz soruya öğrenci­

lerden % 51.3"ü, oldukça iyi ilişkiler içinde olduklannı belirtirken, % 43.6 'sı

normal ilişkiler içinde olduklarını, geri kalan az bir kısmı da (% 5.1) iyi iliş­

kiler içinde olmadıklarıIlI belirtmişlerdir. Sonuçların büyiik ölçüde olumlu
olduğu söylenebilir. Ancak az da olsa arkadaşları arasındaki ilişkilerden

memnun olmayan öğrenciler de vardır. İşte bu memnun olmama durumlarını
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öğrenmek amacıyla açık uçlu bir sonı sordıık. Bu sonıya ise aşağıdaki cevap­
ları vermişlerdir:

"İlişkilerim iyi sayılır. Fakat buradaki arkadaşlar herlıalde vatanından
hatta şehirlerinin dışına çıkmayı denemedikleri için mi bilmiyanım ama içten
arkadaşlık. dostluk ilişkisi kurmuyorlar." .

·Türki.ye'nin dunıınuna baktığımızda siyası parti ve başka nedenlerden
dolayı gnıplaşmayı görüyonız. Dolayısıyla nesiller taraflı olarak yetişiyorlar.

Bundan dolayı arkadaşlar kendilerine taraflar toplamak amacıyla veya başka

amaçlarla yaklaşıyorlar. Ancak iyi olanlar da vardır."

Özetle ankete katılan öğrenciler arkadaşlarının bir kısmının belli bir di­
nı gnıp ya da cemaat sempatisi olduklarını, kendilerine de hep bu açıdan yak­
laştıklarını. onlara yanaşmayınca da samimı bir diyalog içine giremediklerini
belirtmişlerdir.

ll. Dersleri DeğerlendirmeDurumları

Tablo 8. İlahiyat &ıhiltesindeki Ders Çeşitlerini

Değerlendirmelerine İlişkin Dağılunlan

Deı·sled Dc'rcdcndirme Biçimleri SaYı Yüzde

Oldukça faydalı ve gerekli 10 25.6

Biraz faydalı ve gerekli 26 66.7

Faydasız ve gereksiz 3 7.7

! Toplam 39 100.0

İlahiyat Fakültesine devam eden öğrencilere ilişkin olarak merak etti­
ğimiz en önemli hususlardan birisi de onların faküItede aldıkları derslere
ilişkin görüşleriydi. Zira Tablo 6'da da gördüğümüz gibi, Fakülteye gelen
öğrencilerden büyük çoğunluğu dinı bilgilerini artınnak amacıyla gelmişlerdi.

Ancak tablo verilerine baktığımızda derslerden pek menuuın olmadıkları anla­
şılmal-.--ı:adır. Zira ankete katılan öğrencilerden sadece % 25.6'sl dersleri ol­
dukça faydalı ve gerekli bulurken, % 66.Tsi biraz faydalı ve gerekli, geri
kalan % 7.T si de tamamen faydasız ve gereksiz bulmaktadırlar. Dersleri ııiçin

faydasız ya da gereksiz bulduklarına dair görüşlerini ise, açık uçluolarak sor­
duğumuz bir başka soruya şu şekilde cevap verınişlerdir:

"İlahiyat Fakültesi öğrencisi olarak, mesleki derslere daha çok önem
verilmesi gerekirken, tam aksi diğer derslere daha çok yer veriliyor. Ömeğin
bana göre bir ilahiyatçı açısından 1) Arapça, 2) Tefsir, 3) Hadis ve 4) Siret
dersleri yok denecek kadar az. Bu dersler bana göre son sırufa kadar devam
ettirilmelidir."

"Şimdiye kadar bana gerçekten faydası dokunan derslerin sayısı olduk­
ça az. Yani derslerin çoğuna sadece geçmek için çalışıyonım. Bir de dinı bilgi
adına pek bir şey verilmiyor. Memlekette bize bilgili olarak bakıhyor. Ama
ben kimse sonı sonnasm diye yatıp kalkıp dua ediyonım. Bu kadar yıla. mas­
rafa yazık diyonım sadece."
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"Çünkü dört veya beş sene İlahiyat Faki.ütesinde okuyoruz. Fakat hiçbir
Arapça dini' kitabı elimize ahp okuyamıyoruz. Sonra da geçmişteki YlUıan

filozotlamıı öğretiyorlar. Bizde Müslüman filozofhiç mi olmamış. Hocalar zıt

fikirli. Bizi gerçek hayata hazırlamıyorlar. Çevremizden sorulan sorularda
afallayıp kalıyoruz, cevap veremiyoruz."

"İlahiyatçı imajına yakışık ders yok. Sadece kendi bildiklerine puan ve­
ren hocalar. kendi içlerinde banşık olmayan Müslüman kitle."

"Faydasız dersler olduğu gibi, faydasız hocalar da var."

Dersler konusundaki düşüncelerini özetlersek, öğrenciler birinci olarak
mesleki' derslere yeterince yer verilmediğini, birçok dersin gereksiz ve fayda­
sız olduğunu, derslere sadece sınıf geçmek için çalıştıklarını, dört-beş yıl o­
kula devam etmelerine rağmen, aldıklan birçok dersin günümüz toplumunun
problemleriyle ilgili olmadığını, dini konularda sorulan sorular karşısında

yeterli cevap veremediklerini dile getirdiklerini söyleyebiliriz.

lı.Eğitim ve Öğretim Metotlarını Değerlendirme Durumları

Tablo 9. Eğitim ve Öğretim Metotlarını DeğerlendirmelerineİlişJ..:7n Dağılımlarz

Eğitim ve Öğı-etim Metodan Sayı Yüzde

Oldukça iyi ve faydalı 8 20.5·

Biraz iyi ve faydalı 29 74.4

Hiç. faydasız 2 5.1

Toplam "l 39 100.0

Hocalarla Olan İliskilerden Savı Yüzde

Oldukça memnunum 21 53.8

Biraz memnunum 15 38.5

Hiç memnun değilim 3 7.7

Toplam 39 100.0

Bir önceki soruya ilişkin olarak sorduğumuz bir başka soru da, eğitim

ve öğretimde uygulanan metotlara ilişkin görüşleriydi. Tablo 9'da da görüldü­
ğü gibi, aşağı yukarı bir önceki soruya paralelolarak, öğrencilerden% 20.5'i
fakültede uygulanan metotların oldukça iyi ve faydalı olduğunu belirtirken, %
74.4'ü biraz iyi ve faydalı olduğunu, geri kalan % 5.1'i ise, hiçfaydasız oldu­
ğunu ileri sümıüşlerdir. Bu iki sonıdan sonuç olarak şunu söyleyebiliriz ki,
öğrencilerden büyük çoğunluğu hem derslerden hem de derslerde uygulanan
metotlardan pek menlilun değillerdir.

13. Hoca-Öğrenci ilişkilerini Değerlendirme Durumları

Tablo 10. Fakülte Hocalarzyla Olan İlişJ..:7lerini

DeğerlendirmelerineGöre Dağılımlarz

Bilindiğigibi bir eğitim ve öğretim kurumundaki en önemli unsurlardan
birisi hocalardır. Bu durum yabancı öğrenciler için daha çok önem arz et­
mektedir. Bunun da en önemli nedenlerinden birisi kendileriyle daha ciddi ve
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samimi bir şekilde ilgilenilınelerini istemeleridir. Aslında bu durum onlamı

akademik başarılarını da olumlu ya. da olumsuz açıdan etkileyecektir. İşte bu
münasebetle hoca öğrenci ilişkisini öğremnek için bir soru yönelttik. Yukarı­
daki tabloda da görüldüğü gibi, öğrencilerden % 53.8'i oldukça iyi bir hoca­
öğrenci ilişkileri içerisinde olduklarını. % 385'i hoca-öğrenci ilişkilerinden

biraz memnun olduklarını, geri kalan % 7.?'si, hiç memnun olmadıklarını

belirtmişlerdir.

Sonuç olarak öğrencilerden büyük bir kısmının hoca-öğrenci ilişkisin­

den menınun olduklarını söyleyebiliriz. Ancak bununla birlikte hocalardan bir
takım beklentileri de vardır ki, bu beklentilerini daha sonraki sorulara ver­
dikleri cevaplarda dile getireceğiz.

Gelecek Mesleki HayatlarıAçısındanAldıklarıDersleri
DeğerlendirmeDurumları

_.Tablo ll. İlahiyatFakültesinde Aldıkları Eğitimi GelecekMesleki Hayatları
Açısmdan De,ğerlendirmelerineİlişkin Dağılımlarz

Aldıkları E<ritime İlişkin GÖI'üslel'i Savı Yüzde
. Oldukça faYdalı ve yeterli 9 23.1
Biraz faydalı ve yeterli 24 61.5
Faydasız ve yetersiz 6 15.4
Toplam 39 100.0

Bir bakıma önceki eğitim ve öğretimle ilgili soruların bir değerlendir­

mesi niteliğinde olarak, öğrencilere İlahiyat fakültesi yıllarında aldıkları eği­

tinlin faydalı ve yeterli olup olmadığını sorduk. Bu soruya öğrencilerden %
23.1'i "oldukça yeterli ve faydalı" şeklinde cevap verirken, % 61.5'i "biraz
faydalı ve yeterli," % l5.4'ü de "faydasız ve yetersiz" şeklinde cevap ver­
mişlerdir. Son üç soruyu (Tablo 8, 9 ve 11) birlikte değerlendirirsek, ortalama
olarak öğrencilerden sadece dörtte birinin ders ve uygulanan metotlardan
menrnun olduklarını ve alman bu derslerin kendilerini gelecek mesleki hayata
hazırlaması açısından yeterli ve faydalı bulduklarını, belirttiklerini söyleye­
biliriz.

Geleceğe İlişkin Düşünceıeı; Savı Yüzde

Din eğitimi alamnda görev yapmak 24 61.5

Serbest mesIekte çalışmak 4 10.3

Henüz karan yok 11 28.2

Toplam 39 100.0

Mezun Olduktan Sonraki Yapacaklarıİşlet

Tablo 12. Mezun Olduktan Sonra Yapmayı

Diişündiikleriİşlere İlişkin Dağılımlarz

Ankete katılan öğrencilere son olarak sorduğumuz soru, mezun olduk~
tansonraki yapmayı düşündüklerigörevdi. Tabloda da görüldüğü gibi, öğren-
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cilerden % 61.5'i din alanında hizmet yapmayı düşünürken, % IÜ.3'ü serbest
meslekte çalışmak istediklerini, geri kalan % 28.2'si de henüz bir karara sahip
olmadıklarını belirtmişlerdir.

Elbette bu dumm bize öğrencilerin fakülteden tam beklediklerini bula­
madıkları konusunda bir ip ucu vermektedir. Nedeni de Tablo 6'da öğrenci­
lerden % 87'si bu fakülteye diııi bilgilerini artımıak içın geldiklerini belirtir­
ken, Tablo 12'de dinı alanda çalışmayı hedefleyenlerin oranı % 61'e düş­
mektedir. Kammca bunun en önemli nedenlerinden birisi de kendilerini
mesleki açıdan yeterli hissetmemeleridİr.

Fakülte HakkındakiBeklentileri
Öğrencilere yukarıdaki samIara ilave olarak açık uçlu sam şekliııde,

hem kendileri hem de gelecekte diğer arkadaşlarımn başarılı ve huzurlu 01­
malan içın İlahiyat Fakültesi hocaları, idaresi ve arkadaşlarından ne gibi bek­
lentileri olduğunu sorarak yazmalarım istedik. Aldığımız cevapları gmplar
halinde şu şekilde sımabiliriz:

A. Hocalardan Beklentileri: "Hocalar üniversite hocaları gibi ders
anlatmayı bilmiyor. Zaten çoğu yeterli bilgiye sallip değiller. Kendileriııe de
güvenmiyarlar. Onlardan çok fazla bir şey öğrenemeyiz."

"Kaynak eksikliği. Hocaların kendi yazdığı kitapları bize almayı mec­
bur tutmamalaflm istiyomz."

'"Hocaların öğrencilere daha çok ilgi göstemıelerini istiyomz. Hocalar
derslerini para almak için değil, öğrencilerine faydalı olmaları için anlatmalı­
lar."

"Burada İslam 'la ilgili bir şey öğrenmek istiyomz! !!"
"Devamlı kendilerini yetiştirsınler."

"Pek fazla bir beklentim yok. çoğu dürüst, adaletli davranmıyor."
"Hocalardan beklentilerim, dersleri daha güncelleştirerek anlatmaları ve

robot gibi ders anlatmamaları, öğrenciyi sımfta küçük dumma sokınamalarım
rica ediyamm."

"Bizlerle ilgilenmeleri, bir aile gibi davranmaları, sıkıntıları varsa çöz­
mede yardımcı olmaları, ilme ve araştırmaya teşvik etmeleri."

"Lütfen biz yabancılarla Türk öğrencileri aynı değerlendimıesinler."

"Daha fazla bilgili olmalan, kişilik açısından dalıa olgun olmalan ve
nihayet lam hoca olmaları."

"Hocalarımızdan beklentilerimiz; kendi sommluluklarım güçleri yetti­
ği kadar yapmaya gayret etmelerini ve mümkün olduğu kadar öğrencilerine
fiilen ömek olmaya çalışmalarım ve kötü ömek olmaktan kaçınınalarmı isti­
yamm."
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"Hocalanıı yabancı uyruklu öğrencilere daha özel ilgi gösterınelerini ve
daha çok yardımcı olmalannı isterim. Bunun nasılolabileceğini veyabaııcıbir

ülkede eğitim sürdüroıenin ne kadar zor olduğunu siz daha iyi biliİsiniz."

"Bazı hocalar dersi isteksiz isteksiz anlatıyorlar ve öğrenciler de bu
derslerden sıkılıyorlar. Hoca saııki maaş için çalışıyonnuş gibi kendini göste­
riyor."

"Hocalarımız arkadaşlarla daha fazla ilgilensin, bizi yönlendirsinler. A­
rapça, fıkıh ve hadis konıılarında bize özel dersler düzenlesinler. İçinıizden

zannedersem bunu arzu etmeyen çok az olacaktır."

'-Hocalarımızııı, öğrencileri ezbercilikten kurtarıp O1ıları araştınnaya

yöneltmeleri gerekir. Ayrıca sadece öğrencilerin değil de kendilerinin de yeni
araştırınalar yaparak her ~nl ayrı şeylerin anlatılmasıııı istiyorum. Ancak araş­

tınnaların yapılabilmesi içinmasa tenisine biraz ara vennek gerekir."

"Bizi ezbercilikten kurtarıp araştırınacı olmaınıza yardım etınelerini,

eski zihniyetteki (at gözlü) tek taraflı bakıştaıı kurtulup ufkumuzu genişletme­

ye yardımcı olmalannı istiyoruz."

"Sadece sınavlarda somıak yeterli değildir. Ders vaktinde de öğrencile­

rin katkısı olmasılazını ve böylece bilgilerimiz dalıa kalıcı olur."

"Hocalarımız bizim yabancı uyruklu öğrenci olduğumuzu düşünerek

ister test ister klasik imtihanlarda olsun, bizim yabaııcı bir dille öğrenim gör­
düğümüzü hiç unutmasınıar."

'·'Derslerde hocalar lisedeki gibi yoklama alıyorlar ve derslerin i 0- 15
dakikası bıına gidiyor. Burası üniversite olduktan sonra biraz serbest olmalı.

Öğrenci dersi geçmek isterse derslere katılır."

"Hocalardan beklentim şu: Lütfen kendileri dün öğrenciyken hocaların­

dan ne bekliyorlardıysa, o özelliklerinden olduğu kadarınca kendilerinde
bulundursunlar."

B. İdareden Beklentileri: "Yabancı uyruklu öğrencilerle zaman zaman
toplantı yapılsın, dertleri dinlesin, zaman zaman şehir dışına gezi düzenlensİn.

Bizi ülkemiz hakkında seminer veya konferaııs venneye, yurduınuzu tanıt­

maya teşvik etsin. Bu bizim için de fakültemiz ve üniversitenıiz için de iyi
olacaktır."

"Bizimle biraz fazla ilgilensinler. Ama sadece ceza ya da uyarmada de-
ği!. "

"İdareden beklentim, kaliteli bir eğitim için çaba gösterilmesi, eğitim

seviyesinin yükseltilmesi ve günümüz şartlarına uygun eğitİnıin verilmesidir."

"Fakültede ortaya çıkan eğitiın eksikliklerinin giderilmesi için sürekli
denetim yapılması gerektiğini düşünüyorum."

"Yabancı öğrencilerle ilgilenen özel bir danışman olmalı."

"Dekaıılığın, okulun muhtelif yerlerine bir takım uyarıların altına im­
zasını atmaktan başka ismini ne görebiliyoruz ne de duyabiliyoruz. Dolayı-
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sıyla dekanlığın konferans, seminer, gezi gibi çeşitli faaliyetlerin yapılmasm­

da daha aktif olniasını istiyoruz."

"Dekanın ara sıra sınıfları dolaşıp öğrencilerin ihtiyaçlarını sorınasını

bekliyorum. Çünkü öğrenciler okulun eksikliklerini en iyi şekilde görebilir­
ler."

C. Arkadaşlarından Beklentileri: "Dünyaya daha çok açılmalarını ve
daha serbest düşünmelerini istiyorum."

"Her ne kadar dinimiz, kültürümüz aynı olsa da, yetiştiğimiz ortanı

farklı olduğu için, arkadaşların daha hoşgörülü davranmalarını, bizleri anla­
maya çalışmalarını ve hemen kızmaınalarını istiyonun."

"Birbirleri·arasındaki diyaloglarını yoğunlaştırınalarını, çeşitli gruplara
bölünmemelerini, sınıfla bir şey yapacakları zaınan ortak karar alınalarım,

dayanışma içinde bulunmalarını ve ahlaklı olmalarını isterim."

"Özellikle İlahiyat Fakültesinde okuyan arkadaşların sürekli birbirle­
riyle kaynaşıııası,· siyasi farklılıkları bırakarak fakülte ve sosyal hayatta diğer

insanlara örnek olması (olmamız) gerektiği görüşündeyim."

"Belli grupların düşüncelerinin tesirinde kalınamaları gerektiğini düşü­

nüyorum."

"Muhtelif yerlerden gelip de yüksek öğrenim kurumu altında toplanan
arkadaşlarımdaıı, belli grupların ideolojilerine kapılmaınalarını istiyorum."

Yukarıdaki yazılaıı ifadeler ışığında hocalar ve idareden beklentilerini..
özetlersek şunları söyleyebiliriz. Hocalarla ilgili olarak onlar her şeyden önce
onları bir üniversite hocası gibi bulmadıklarını belirtmektedirler. Bunun da
nedeni çoğu hocanın her sene aynı şeyleri aıuatması, bilgilerine yeni bir şey­

ler eklememeleri ve bunun sonucu olarak da derslerin monoton ve sıkıcı geç­
mesidir.

Dersleri hep hocalar anlattığındaıı, bu durunum kendilerini pasifleştir­

diğini, hatta tembelleştirdiğini ileri sünnektedirler. Dolayısıyla hocalardan
böyle pasif bir metot ve ezbercilik yerine, öğrencileri araştırınaya sevk edici
metotların uygulaıımasını, sadece sınavlarla yetinilmeyip, ders zamanlarında

da öğrenci katılımını dikkate alınalarını istemektedirler.

Hocalardan kendilerinin daima yabancı öğrenci olduklarını göz önüne
almalarını, yine kendileriyle sadece sözlü olarak değil, gerçek anlamda ilgi­
lenmelerini, kendilerine daha hoşgörülü davraıunalarını istemektedirler.

Sonuç olarak hocalarının tam hoca olmasını, bunun için de dalm fazla
bilgili, kişilik ve şalısiyet sahibi birer kişi olarak örnek olmaları gerektiğini

belirmişlerdir.

İdareden olan isteklerine gelince, dekaıııığın zaınan zaınan kendile­
riyle bir araya gelerek problemleriyle ilgilenınesini, kendi ülkeleri hakkmda
seminer ve konferaııs verınek suretiyle kendi ülkelerini tanıtmaya teşvik edil­
melerini istemektedirler.· Ayrıca idareden eğitimin kalitesinin yükseltilmesini,
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bunun iç-in de sürekli denetimin yapılmasım, zaman zaman sınıftara gelinerek
öğrencilerin sonm ve dertlerinin dinlenmesini, bir takını sosyal faaliyetlere
yer verilmesini tavsiye etmektedirler.

H. Tartışma ve Yorum
Bulgular kısmında her hangi bir değişiklik yapmadan, yabancı uymklu

öğrencilerin Ülkemiz ve devam ettikleri İlahiyat Fakültesi hakkındaki duygu
ve düşüncelerini aynen sunmaya çalıştık. Belki bazı konulan çok abarttıkları

söylenebilir. Hatta bazı iddia ya da şikayetleri gerçekleri yansıtmıyor da ola­
bilir. i\ncak eğer bir özeleştiri yapacak olursak, bu gün fakültelerimizde nite­
likli ve kaliteli bir eğitim ve öğretim faaliyeti yaptığımızı da söyleyemeyiz.
İşte makalenin bu bölümünde yabancı uymklu öğrencilerin de dile getirdikleri
eksiklikleri dikkate alarak daha kaliteli bir eğitim ve öğretimin yapılabilmesi

için bazı hususlara değinmek istiyorum.

Birinci olarak bu gün fakültelerimizde çoğunlukla hakim olan metot,
tek yönlü bir iletişime, yani daha çok hocanın aktif, öğrencininse pasif olduğu
bir metoda dayanmaktadır. Söz konusu metot daha çok az gelişmiş ülkelerin
eğitim şekli olan, Brezilyalı eğitimci Paul Freire'in ifadesiyle "bankacı eği­

tim modelidir" (the banking concept of education). Bu eğitim sisteminin ha­
kim olduğu dummlarda genellikle aşağıdaki öğretmen-öğrenci ilişkisi hakim­
dir.

1. Öğretmen öğretir, öğrenci öğrenir,

2. Öğretmen her şeyi bilir, öğrenci ise hiçbir şey bilmez,

3. Öğretmen düşünür, öğrenci ise kendisi hakkında düşünülür,

4. Öğretmen konuşur. öğrenci ise sessizce dinler,

5. Öğretmen disiplin eder. öğrenci disiplin edilir,

6. Öğretmen seçer ve seçtiğini zorlar, öğrenci ise onu tatbik eder,

7. Öğretmen konuyu belirler, öğrenci ise onu izler,

8. Öğretmen öğrenme sürecinde özne iken, öğrenci sadece bir nesne­
dir. 14

Dolayısıyla böyle bir modelde, öğretıııenin görevi mümkün olduğu

kadar zihinlere bilgi yığmak, öğrencinin görevi ise, her hangi bir yomm, ek­
leme ve çıkarına yapmadan verilen bu bilgileri alıp, ezberlemek ve gerekti­
ğinde aynen tekrarlamaktır. Zannediyomm bizim İlahiyat Fakültelerinin bü­
yük ölçüde yaptığı budur.

Fazlur R.:1.I.ıman da aynı konuya değinerek,. İslam ülkelerinde gerçek
anlamda ilim adamının yetiştirilememesinin ve halkın bilinçsiz olmasının bu
yanlış eğitim sistem ve metotlarından kaynaklandığını belirtmektedir. Ona
göre bu ülkelerdeki yüksek eğitim kummlarında sadece "bilginin kazandırıl-

i~ Paulo Freire. Pedagogy ofthe Oppressed, transJated by Myra B. Ramos (New York: Herder
and Herder. 1970). s. 59.
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masmalı ağırlık verilmekte, bu da zihinsel bir gayreti gerektiren yaratıcı bir
metot yerine, gerçekIere ilişkin bazı statik bilgileri içermektedir. Böyle bir
eğitimin sonucu ise dini, siyasi ve ekonomik anlamda bilinçsiz bir insan kitle­
sinin yetişmesidir.ı5

O halde halihazırda izlenen bu metot problemiyle ilgiliolarak ne yapı­

labilir? Biz kendi İlahiyat Fakültelerimizdeki özel dunıma geçmeden, yine
yukarıda Freire'nin "bankacı eğitim modeli"ne karşı alternatif olarak sunduğu

"problem çözme metodu"na değinelim. Bu modelde öğretmenin görevi, öğ­

rencilerin bir problem üzerinde çalışmalarıın sağlayarak, artların keşfetme,

düşünme, araştınna ve karar verme kabiliyetlerini geliştirınektir. Bu modelde
artık öğretmen sadece öğreten değil, üzerinde çalışılan problemlerle uğraşan

ve öğrencilerle birlikte öğrenen biridir. Öğrenciler de artık sadece kendilerine
bilgi ve malumat aktarılan kişiler olmaktan çıkıp, öğretİıne aktif bir biçimde
katılan kişiler durumuna gelmiştir. Bu yaklaşımda, öğretmen ve öğrenciler

sürekli olarak gelişimin yaşandığı bir sürecin içindedirler. Bu süreçte karşılıklı

öğreill11e ve paylaşma vardır. 16 Ayrıca bu modelde öğretmen öğrencisinin
karşısma bir otorite iddiasıyla değil, sadece o alaııda yetişmiş, eksikliklerinin
de olabileceği bir İıısaıı olarak çıkar.

O halde öğrencileri sırf alıcı konumundan kurtarnıak ve daha aktif bir
hale getirebilmek için eğitim ve öğretim metodumuzda "bankacı eğitim mo­
deli" yerine, "problem çözme metodunu" benİmsememiz gerekmektedir. Bu­
nun için de yapmamız gereken başka bir husus vardır.

Gördüğüm kadarıyra fakültelerimizdeki ikinci bir eksiklik derslerde o­
kutulan materyalin azlığıdır. Bilindiği gibi mevcut sistemde genelolarak bir
dersten bir kitap (250-300 sayfalık) takip ediliyor. Öğrenci de gerektiğinde bu
kitabı ezberleyip smıfını geçebiliyor. Dolayısıyla öğrencinin her hafta ders
çalışmasma ya da derslere katılmasına pek gerek kalmıyor ya da imkan ta­
ınıınuyor. Yalnızca vize haftaları ders notlarına çalışmak yeterli olabiliyor.
Aslında böyle bir metot sadece öğrencileri pasifliğine itınekle kalmıyor. aynı

zamanda eğitimin kalitesini de son derece düşürüyor. BlUlU matematiksel
olarak şu şekilde izah edebiliriz. Örneğin her dönem beş temel ders olsa, bir
yılda on ders olacak, öğrenci de sınıf geçmek için bir kitabı kaç kere tekrar
ederse etsin, sadece on değişik kitap okumuş olacaktır. Bunu dört yıla yayar­
sak bir öğrenci dört yıl boyunca sadece 40 kitap okumuş olacaktır. Durum
böyle ollUıca bu ders ve kaynaklarla tatminolmayaıı öğrenci diğer dini gnıp

ya da cemaatların verdikleri kitapları okuyarak bu boşluğu doldurınaya çalışa­

caktır. Sonuç olarak kaııaatımca, ne fakülte hocalarının fazla bir etkinliği

kalıyor, ne de öğrenciler arası-- yabancı uyrııklu öğrencilerin de belirttiği

gibi-birleşme ve kaynaşma sağlanabiliyor.

ı5 FazIur Rahman. Islam and Modemity: Transformation ofanlntellectual Tradition (Chica­
go: University of Chicago Press. 1982). s. llL.

ı6 Freire. Pedagogy ofthe Oppressed, ss. 72-74.
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İşte hem eğitimin kalitesini artırmak, hem öğrencilerin derslere katılı­

mını sağlamak, hem de fakülte dışı bir takım dim grup ya da cemaatların

:yönlendirici tesirlerinden kurtarmak için, derslerin muhteviyatını zenginleş­

tirmek ve artırmak gerekınektedir. O halde önceki nıetot yerine, öğrenci her
bir derste takip edilen kitabı üç-beş kere okuyacağı yerde, sadece bir kere de
olsa değişik beş kitap okuyup onlardan sorumlu tutulabilir. Bunu böyle hesap
ettiğimiz takdirde, bir öğrenci bir dönemde 25, bir yılda ise 50 kitap okuya­
cak demektir. Toplam olarak da mezun olana kadar 40 kitap yerine, 200 kitap
okuyacak demektir. Şimdi bir tarafta çeşit olarak sadece 40 kitap okuyarak
mezun olan öğrenciyi, diğer tarafta ise değişik 200 kitap okuyarak niezun
olmuş öğrenciyi düşünelim. Elbette durum çok farklı olacaktır. Aslında böyle
bir metot uygulandığı takdirde, fakülte gerçek anlamda bir fakülte, öğrenci de
ghçek anlamda bir fakülte öğrencisi olacaktır. Artık öğrenci derslerine sadece
sİnavakşamları değil, tüm dönem boyunca çalışacak, dersler tekdüzelikten
kUrtulacak, öğrenci çok okuduğundan dolayı derse iştirak edecek. buna bağlı

olarak da hocanın ders anlatma yükümlülüğü ve sorumluluğu önemli ölçüde
azalacaktır. Böyle bir modelin imtihanı da elbette farklı olacaktır. Sadece
belirli yerlerden maddeli sorular sonna yerine, öğrencinin o alanla ilgili ge­
nel bilgisi ölçülecek, daha esnek. ama daha detaylı ve geniş bilgiye sahip
olunacaktır. Kısacası biz bu modeli 5xl=5 yerine 5x5=25 olarak açıklayabili­

riz. Yani bir kitabı beş kere okuyarak ezberlemek yerine, beşayrı kitabı bir
kere okumak suretiyle daha geniş bilgiye sahip olmak.

Üçüncü bir husus öğrencilerin, fakülte yıllarında edindikleri bilgileri
kullanma sorunudur. Bu da gerçekten en ciddi problemlerden birisidir. Öğren­

cilerimizin haklı olarak sorduğu soru şudur: "Biz aldığımız bu bilgileri niçin
alıyoruz, bize ne kazandıracak, pratik bir faydası var mıdır ve en önemlisi
de bu aldığımız bilgileri nerede kullanacağız? Acaba biz öğrencilerimize ger­
çekten ne öğretiyoruz? Öğrettiğimiz bu bilgileri öğrencilerimiz nerede ve
nasıl kı.ıllanacaklar? Onlann pratik hayatta bir değerleri var mıdır? Toplumun
sonııılarını karşılayacak nitelikte midir? Öğrenciye yeni ufuklar açabiliyor
mu? Geleceğe yönelik bir takım yeni projelerin oluştunılmasında her hangi bir
katkısı oluyor mu? Mezun olan bir öğrenci kendi kendine bağımsız olarak
bilimsel bir dergide yayınlanabilecek bir makale yazma düzeyine gelebiliyor
mu'? Toplum önünde sıkılmadan, dinı ya da herhangi bir konu hakkında rahat
bir konuşma yeteneği kazanabiliyor mu? Yeni ortaya çıkan sosyal, kültürel,
toplumsal. global konulara ne derece çözümler getirebiliyor? Öğrenciler al­
dıklan bu bilgileri değerlendirebilecek bir ortam bulabiliyorlar mı? Bu sorula­
n daha da çoğaltmak mümkündür. Ancak üzülerek ifade edelim ki, fakültede­
ki derslerin pek çoğu yukarıdaki kriterlerden oldukça uzak, pratik hiç bir de~

ğeri olmayan. ilk ve orta çağ döneminin toplumsal ve kültürel bilgi birikimini
aktarmaktan başka bir şeye yaramayan dersler niteliğindedir. Burada. perı
"Orta çağ" derken, kesinlikle o dönemi küçümsediğim anlamına gelınez.

Ancak nasıl ki. İbn Sina'nın Avrupa üniversitelerinde 600 senedir okutulan el­
Kanunfi't Tıp'ı artık okutulmuyorsa, bizim de hala M.Ö. yaşamış filozoflam1
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fizikl alemle ilgili düşüncelerini, Farabi'nin südur nazariyesini, hiç bir mün­
tesibi kalmamış din ve mezheplerin fikir ve inançlarmı, ibadetlerini, ya da
günümüz düşünce akımlarına ve yaşaın tarzlarma cevap vermekten oldukça
uzak kelami ve felsefi konuları okutmanuzm hatta ezberletmemizin ne anlamı
vardır? Bunun yerine günümüz Müslümanlarının problemleriyle ilgili olarak
İslam'ın ışığında daha çağdaş ve faydalı konulara yer verilemez mi?

Dördüncü olarak öğrencilerimizin de belirttiği gibi, bazı hocaların
kendi çalışmalarını bir dönem boyunca öğrencilere okutmalarıdır. Elbette
yapılan her çalışmanm bilimsel bir değeri vardır. Ancak bu kitap ya da araş­
tırına o derste okutulacak tüm konuları kapsamakta mıdır? Yada yukarıda
belirttiğimiz gibi öğrenciler açısından ne derece önemi vardır? Dolayısıyla
böyle "bu kitabı ben yazdım, ben aktıtumm" mantığı yerine, gerçekten o der­
sin muhtevasmı hangi kitaplar, makaleler, araştırmalar kapsıyorsa onların da
dahil edilmesi gerekmez mi? Aslında bunun hem hocanm bilgi seviyesini
artıracağını, hem de dersleri monotonluktan kurtaracağını düşünüyorum.

Beşinci ve son olarak da, değerlendirmeye gereken önemin verilmesi
gerektiği kanaatındayım. Burada değerlendirıne derken öğrencilerin değil.
hocaların değerlendirilmesini kastediyomm. Bunun için de her ders dönemi
sonunda aııket ya da açık uçlu samlar sorınak sun~tiyle öğrencilerin ders ve
hocası hakkındaki görüşleri, eleştirileri ve tavsiyeleri alınabilir. Belki öğren­
cilerin tanıanunm objektif davranmayacakları ileri sürülebilir. Ancak yapılan
hatalar ya da beğenilmeyen davranışlar da böyle düzeltilebilir. Şunu unutma­
mak gerekir ki, değerlendinndiz bir eğitim eksik bir eğitim demektir. Yüksek
öğrenimde de en iyi müfettiş öğrencilerdir. Bu bakımdan kendimizi daha da
geliştirmek için, bu meseleyi kişisel bir problem haline getirmeksizin, öğren­
cilerin eleştirilerine açık olmalıyız. 17

Buraya kadar sıralanan hususlar genelolarak tüm öğrencileri kapsar
niteliktedir. Öyle görülüyor ki, bu tavsiyelerin yerine getirilmesi ile, yabancı
öğrencilerin de birçok istekleri karşılanmış olacaktır. Ancak bütün bunlara
ilave olarak yabaııcı öğrencilerle ilgili ayrı bir danışmanlık kumlarak birİncİ
elden, onların problemleriyle ilgilenilmesinin son derece yararlı bir hizmet
olacağı kanaatındayım.

i. Sonuç
Araştırınamız yabancı uymklu öğrencilerin İlahiyat Fakültesi hakkın­

daki duygu, düşünce, sonın ve beklentileriyle ilgiliydi. Bulgular kısmında da
görüldüğü gibi, Fakültede çeşitli ülkelerden gelen öğrenciler bulunmaktadır.
Karşılaştıkları en ciddi problem olarak öğrenciler dil, memleket hasreti, maddi
problemler ve ülkedeki bürokratik engelleri belirtmektedirler. Ancak. her ne

7 Biz bunu Fakiilte olarak iki yıldır uyguluyoruz. Bu amaçla hoca ve dersler hakkında 22'si
kapalı, biri de açık uçlu olmak üzere toplam 23 soru hazırlannuştır. Her dönem sonunda ge­
liştirilen bu uııket öğrencilere uygulanarak. hocaların aldıkları puanlar hesaplanmahadır. Sa­dece Fakülte dekanııun bilgi sahibi olduğu bu sonuçlar, daha sonra ilgili hocalanı dağıtıl­
maktadır.



152 / Yrd.Doç.Dr. Mustafa KÖYLO

kadar yabancı uyruklu Öğrenciler maddi dunnnlarından şikayet etseler de,
birçok Türk öğrencisinin maddı durumundan daha iyi olduğu bir gerçektir.
Zira burs olarak aldıklan para az olsa da, üniversitenin kendilerine sunduklan
bir takun önemli ekonomik avantajlar vardır. Meseleye eğitim ve öğretim

açısından bakıldığında, öğrencilerin genellikle ders programı ve metotlann­
dan pek memnun olmadıklan görülmektedir. Aynca idare, hoca ve arkadaşla­

nndan daha toleranslı ve anlayışlı davranınalanın beklemektedirler.

Gerek bu araştınua gerekse diğer araştınnalar ışığında, İlahiyat fakül­
telerinde daha kaliteli bir eğitim ve öğretim için, köklü bir takım değişiklikle­

rin yapılması gerektiğini söyleyebiliriz. Bumın da başında yetişmiş kaliteli
öğretim elemanlan gelmektedir. Aynca derslerdeki okutulan materyalin hem
miktan çoğaltılmalı, hem de içerik olarak öğrenci ve toplmnun ihtiyaçları göz
önünde bulundurularak, ezbere dayalı pasifve tek yönlü bir eğitim ve öğretim

yerine, okumaya, araştıİIuaya ve incelemeye dayalı dalıa aktif bir eğitim ve
öğretim metodu takip edilmelidir. Ayrıca sadece yabancı uynıklu öğrençilerin

problemleriyle ilgilenecek ayrı bir daııışmanlık kurulmalıdır.
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TlıOlıglıts, Problems and ExpectatiollS ofForeigner Students at tlıe
Faculty ofDivinity, Ondokuz Mayıs University.

AB8TRACT
The main pUl'pose of this artiele are to examine the thoughts. problems and ex­
pectations of the foreigner students pursuing their education at the Faculty of
Divinily. Ondokuz MayYs University. and to develop appropriate solutions. For
this puıpose a questionnaire was used to 68 students who attended the Faculty
in theacademic year of 1999-2000. However. out of 68. 39 students replied
those questİonnaires.

It was understood that most of the students met the language. adaptation bu­
reaucracy. and economic problems in the tİrst days of Turkey. They did not
have a good imagine conceming Turkey. While they had a good relationships
with their [Tiends. they had some problems related to their faculty and faculty
members. First of alL. they saw most of the cOUl'ses which they took as useless
and unnecessary for their future. They also cıiticized the methods used at the
courses as passive. They wanted their professor to be much tolerable for them.
The artiele presented some suggestions concerning the quality of religious edu­
catian offered by the facuIty. These suggestions consisted in the quality of
teaelıing. the delmess of teaching material. the cOUl'ses meeting of individual
and social needs. active teaching methods based on exaınining and research.
and establishing'tl guidance office for foreigner student~.




